

沙特文物展揭沙漠文化

富家女下葬规模不输海昏侯

作为沙特古代文物的首次中国之旅，“阿拉伯之路——沙特出土文物”展在国家博物馆展出两周以来，因其神秘和尊贵持续引起关注，掀起了一股沙特文物热。

1月3日，此次展览的中方策展人接受北京晨报记者独家采访，详细介绍了展览中那些观众不能错过的宝贝。据介绍，本次展出的466件(组)文物，来自沙特阿拉伯王国多个博物馆的珍藏，从石雕到奇珍异宝，此次展出的不少珍贵文物曾长期覆盖于荒漠之下，早已消失在人们的集体记忆之中。观众可以在国博展厅感受发祥于大漠深处的神秘文化。

展品特意换上中国瓷器

据中方策展人翟胜利介绍，“阿拉伯之路——沙特出土文物”展是沙特阿拉伯推出的最重要的古代文化展览，曾先后巡展于法国、西班牙、俄罗斯、德国、美国等地的著名博物馆，此次来到中国国家博物馆展出，则是沙特古代文物在中国的首次展出。

翟胜利说，为了做好在中国的首秀，沙特方面特意更换了100多件展品，其中就包括不少中国瓷器。这些瓷器主要是一些残片，以明清时期中国出口的外贸瓷为主。

翟胜利表示，由于受自然地理环境的限制，阿拉伯半岛的大部分地区都处于热带沙漠气候的影响之下。对于人类而言，这里的生存条件可谓严酷。然而，在香料、宝石、丝绸、茶叶、瓷器等商品贸易的驱动下，香料之路、丝绸之路先后穿越荒漠，贯通于阿拉伯半岛的各个绿洲之间，在古代东、西方世界之间架起了一座桥梁。

养马历史提前5000年

长久以来，人们印象中的阿拉伯半岛都像是一片与世隔绝的神秘之地，很多人对它的认识还停留在电影《天方夜谭》无垠的沙漠里。此次展览再现了电影里那种神秘的氛围，观众一进门就可



资料图片

以看到一幅巨大的沙漠风光图，“守门”的是三尊人形石雕。中方策展人翟胜利介绍，这三座石雕距今已经6000多年，对人物神态和衣着的刻画非常细致。

翟胜利说，当时的雕刻者们创作热情非常高涨，见到什么就会雕刻什么，此次展览展出了石马、石鹰、石犬等，要说这件石马可算是沙特国家博物馆的“压箱宝”了。它应该创作于公元前9000年左右，在其鼻子至肩膀附近有一条形如缰绳的隆起。

“我们都知道，驯养的马才会有缰绳。”翟胜利说，2010年石马出土的时候引起了不小轰动，因为在此之前考古界一直认为人类驯养马是从公元前3500年的中亚开始的。这件石马的出现，很可能把驯养马的历史提前了5000年。

富家女穿金戴银下葬

在此次沙特出土文物展的宣传海报上，一件金面具被放在居中的位置，让人感受到一种神秘和富有的气息。翟胜利说，这是沙特方面带来的一件非常有特点的展品，出土于一座少女的墓葬，反映了阿拉伯半岛部分地区在公元1世纪左右的丧葬特点。

2015年，西汉海昏侯墓出土大量陪葬黄金引起轰动，而古代沙特地区一些商人的财富可不逊

于海昏侯。翟胜利说，沙特人的富有从古至今都闻名于世，从一座普通富家女墓葬出土的金面具和金饰便可见一斑。

沙特的财富现在主要依靠石油，而在古代，沙特的香料是世界独一无二的。为了运输香料，形成了著名的“香料之路”。欧洲的金银珍宝，沿着“香料之路”源源不断地输入沙特。这次展出的少女金面具就具有典型的希腊风格，可见“香料之路”给沙特带来的文化融合。

男性石雕秀健美肌肉

在展厅里，与富家女的金面具展柜相隔不远，一尊男性石雕靠墙站立。翟胜利介绍，这尊高大的石雕来自一座神庙，年代在公元前4世纪到公元前3世纪之间。据推测，石雕应是当地一位统治者的造型。

这尊石雕姿态严肃，双拳紧握，精心雕琢的肌肉线条让人感受到他的健美身材。翟胜利说，这尊雕像与埃及一些地区出土的神像颇为相似，这也印证了阿拉伯半岛是一处重要的文化交融之地。

除了古代地区领袖的石雕，展览中还有能够体现沙特第一王国、第二王国的遗物，包括一些武器、珠宝以及文字材料。特别是沙特王国的建立者阿卜杜勒阿齐

兹国王的一些个人物品，黄金佩剑、长袍、长枪、驯鹰装备等物品让观众有机会真切地了解沙特王国建立者的一些个人生活细节。

不过，无论是阿拉伯半岛的古代君主，还是现代沙特的国王，其尚武和富有都可以从展出文物中窥见一斑。

珍贵石刻墓碑造型别致

众所周知，著名的圣地麦加就在沙特境内，从古至今，无数人走过茫茫荒漠到麦加朝圣，这样也形成了很多朝圣之路。

据翟胜利介绍，在这次展览中，克尔白天房之门是最重要的展品之一，也是朝圣者心中的圣物。此外还有一块难得的朝圣里程碑。在古代，朝圣者行走在沙漠里，路上竖立的里程碑就给他们心里注入了希望，告诉朝圣者距离麦加还有多远。

展览中还有数块造型奇特的石刻，它们形状都很不规则，上面刻满了文字。翟胜利说，乍一看很多观众认为这些石刻是造型别致的艺术品，其实它们的真实身份是墓碑。与大家印象中的墓碑有很大区别，这些墓碑未经规整，都是直接雕刻在天然的石头上，所以才有人工难以形成的奇特造型。此次沙特古代文物的首次中国之旅将一直持续到3月19日。(北辰)

2017年：和田玉市场或平稳回暖

分析2017年和田玉的市场走势，需要从三个方面综合考量：宏观形式、市场供给、收藏/消费需求。

我国宏观经济已经经历了三年的下滑，下滑趋势已趋于收窄，货币和财政政策都会为宏观经济进行托底，资金流动性依然会宽松，只是资金很难进入实体经济，特别是民间资金依然会在虚拟经济和资本投资领域活跃，这中间就会有部分资金进入收藏领域。只要宏观经济不继续向下，就是对收藏行业的小幅利好。

和田玉(籽玉)原料的供给受到自然界储量的限制，不可能有更多的新料进入市场，同时由于市场的冷清和禁采令，参与采挖的规模已经锐减，这会进一步加剧原料供给的减少，原料供应的长期趋势是逐渐减少，这势必会推高和田玉籽玉的原料价格。

从产品(雕件)方面来说，将会出现分化，小件的消费类的产品将会有更多的供应，越来越多的商家和工作室会参与到这类产品的销售和加工，供应量将会进一步放大；中高端的产品主要以消化原有的存货，不论是商家还是工作室都有一些存货。因为销售的放缓和原料价格的上涨，新加工的中高端成品将会减少。

经过几年的市场下滑，玉器市场的燥热已经褪去，整个市场开始趋于理性和谨慎。普通的消费需求将会平稳回升，并且消费者将以最短的销售路径购买，所以小件雕件在电商的销售模式将更加放大，小件在实体店面的销售比例将会减少。中高档需求将会开始释放，主要的诱因是人民币贬值所引发的收藏需求以及对于和田玉稀缺性的普遍认知，只是对中高档玉器的品质要求更高、更理性。

综上所述，2017年的和田玉市场第一季度将会比较平稳，第二季度将会是全年走势的重要节点，因为在第二季度，影响玉器市场的各方因素基本都已明朗，整个玉器市场的走势都会进入到比较正常的轨道。下半年的趋势将会随着第二季度的走势而延续。相比于2016年，2017年不会有非常大的波动，价格平稳回暖，但是回升幅度不会太大，这也将成为玉器市场未来发展的常态。(婉容)

青金石的真伪鉴别

青金石，英文名Lapis-Lazuli，意指蓝色的宝石。中文译名青金石主要是由于青色和蓝色较接近，金指的是代表黄铁矿的金黄色，合称青金石。粒状结构，硬度5-6，在古代常用做颜色的染料，或者用于首饰镶嵌或摆件制作。

最上等的青金石产于阿富汗，另外，缅甸、安哥拉、智利、巴基斯坦等地也都产有青金石。最好的青金石，是全青的不带黄、白

杂色。又有矢车菊蓝和帝王青色两种极品，其中帝王青看起来颜色更稳重，矢车菊蓝中微带紫，玉石有油亮感，光感度好。如果是附有均匀的金黄色黄铁矿也相当受欢迎。

如今市场上也有人工合成的青金石，若是一整串青金石都是同一种色调，没有一丝杂色就要注意了，很可能是仿冒的。天然青金石颜色不均，色调或有深浅，而合成青金石色调一致，颜色

分布过于均匀。天然青金石质地也较合成青金石通透，合成的不透明，感觉较死板，无灵性。若是分布有金色的黄铁矿，天然青金石中的金色往往不规则，轮廓斑状或条纹状。合成的青金石中的金色为黄铁矿粉末碎，均匀分布，轮廓较平直。另外，合成的青金石密度较低，孔隙多，若是放于水中重量会有少许上升。

另外，还有一种青金石的处理方法也较常见，就是染色。通

常颜色会沿玉石缝隙处富集，若是用棉球蘸酒精擦拭，棉球棒会染上颜色。也有商人会辩称青金石过去是作为染料，褪色也属正常，事实上天然青金石并不会轻易褪色。

与青金石最类似的就是方钠石了，颜色上较为接近，但是方钠石常与白色方解石共生，没有青金石的金色的黄铁矿夹杂，可作简单判别。另外方钠石在硬度、密度上都低于青金石。(董早)



资料图片

小广告 大市场 小投入 高回报

第1847期 分类广告

广告热线：13523260997 13183330295
地址：市区建设路中段268号(鹰城广场对面)

A 商务资讯
金融资讯

借款 房产抵押贷款
保险单贷款、按揭房贷款
15837500217

免费送 0.55+3元秒到pos机
股票1对1账户配资
外汇理财18837519993

●刷·贷 15539792519
●刷·还·低 1307177253

刷卡 代还可积分
15803758228

平顶山市康乐儿童发展中心

招：语言、智力、学习障碍、脑瘫、多动症、孤独症、自闭症、健康儿童等。13683751196
地址：光明路新南环路西2公里路南

工商代理
●及时雨工商代理13303903799

B 房产资讯
出租

招租

1.凯撒E区商用房面积：10m²-30m²
2.文化宫南门文园路东南商用房面积10m²-30m²；3.曙光街东段路北二楼空房面积：500m²；4.开源路金水桶大厦六楼套房；可居住、可办公面积：50m²-120m²。2636037 13403752918

出租厂房 有仓库、办公楼、宿舍，面积约2亩
姚电大道市一中西100米。13393789369

招租

鹰城广场西侧中原玉石城七楼2000m²，适合办公办学等，望有识之士电话咨询。2636037 15516000639 13403752918

出售
售房 公园三室 185m²
毛坯 17737569369

C 教育资讯
学之源招生 全脑特色
学前班
全脑早教日托班 18537532096 王

会计培训

初、中级会计师
12月4日开课 13781866138

D 生活资讯
心理咨询
●婚姻家庭调解 13937507536
老年公寓
●阳光老年护理 13937583730
汽车服务
●出租5-60座客车 15136902666

助听器

●耳聋请配助听器 13087062226

生活服务
●中央空调、家电维修 3881111

名医名院
中医巧治鼻炎
(可签约)电话：17737568567
●心脑血管不足胃病 15537501196

友情提示：使用本栏目信息请核对双方有效证件，投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。